

# Násilná a horká pomsta Hatfielda a McCoaya navždy zmenila osudy oboch.

**V rokoch po americkej občianskej vojne sa kopce pozdĺž Big Sandy River červenalí krvou dvoch bojujúcich rodín v spore, ktorý poškodil obe rodiny a dosiahol smrteľné rozuzlenie.**

V malej, úzko prepojenej komunite rozloženej pozdĺž rieky Tug Fork rieky Big Sandy v Západnej Virgínii a Kentucky v roku 1800 boli zvlnené kopce, rustikálne domy a rodiny, ktoré tvrdo pracovali, aby si zarobili na živobytie. Uprostred tohto pozoruhodného prostredia sa strhol spor, ktorý vryl jeho meno do amerického folklóru, neslávne známy spor Hatfield-McCoy.

Keď sa ponoríme do tohto príbehu, majte na pamäti, že to boli obyčajní ľudia, ktorých formovala doba a okolnosti. Nehľadali problémy, ale zdalo sa, že ich problémy predsa len našli. Hatfieldovci so svojimi politickými konexiami a relatívnym blahobytom stáli v protiklade k McCoyovcom, ktorí sa ocitli uväznení v bojoch doby.

Nebol to len spor; je to príbeh skutočných ľudí, skutočných životov a zvrátov osudu, ktoré zmenili susedov na protivníkov. Preskúmame pozadie postáv zapojených do tohto sporu a spoznáme Diabla Anse Hatfielda a Randolpha McCoaya – dve hlavné postavy, ktorých osudy sa zaplietli spôsobom, ktorý bude navždy spojený na stránkach histórie.

## Zúčastnené hlavné postavy

### *William Anderson "Diabol Anse" Hatfield*

William Anderson „Devil Anse“ Hatfield sa narodil v roku 1839 v okrese Logan vo Virgínii (dnes Západná Virgínia) a bol patriarchom rodiny Hatfieldovcov. Bol to muž značného bohatstva a vplyvu, vlastnil veľkú drevársku firmu a slúžil ako zmierový sudca. Hatfield bol známy svojou silnou osobnosťou, bystrým intelektom a neochvejnou lojalitou k svojej rodine. Bol tiež zložitou a kontroverznou postavou, obvinený z toho, že bol zapojený do nezákonných aktivít, ako je pálenie alkoholu a pozemkové podvody. Napriek svojim chybám zostal Hatfield medzi Hatfieldovcami rešpektovanou osobnosťou a jeho vedenie počas sporu upevnilo jeho miesto v rodinnej histórii.

### *Randolph "Ole Ran'l" McCoy*

Randolph "Ole Ran'l" McCoy, narodený v roku 1839 v Pike County, Kentucky, bol patriarchom rodiny McCoyovcov. Bol to hrdý a tvrdohlavý muž, prudko nezávislý a lojálny k svojej rodine. McCoy bol farmár a zručný tesár, známy svojou čestnosťou a spravodlivosťou. Počas občianskej vojny bol tiež oddaným podporovateľom Únie, čo neskôr prispelo k nevraživosti medzi Hatfieldovcami a McCoyami.

### *Roseanna McCoyová*

Roseanna McCoy, narodená v roku 1861, bola dcérou Randolpha McCoaya a tiež ústrednou postavou sporu Hatfield-McCoy. Bola to temperamentná a nezávislá mladá žena, ktorá bola známa svojou krásou a šarmom. V roku 1878 Roseanna obvinila Floyd Hatfielda z krádeže jej



prasaťa, incident, ktorý vyvolal násilnú eskaláciu sporu. Napriek chaosu, ktorý ju obklopoval, zostala Roseanna oddanou dcérou a sestrou, jej sila a duch boli zdrojom útechy pre jej rodinu.

### ***Floyd Hatfield***

Floyd Hatfield, narodený v roku 1851, bol bratrancom diabla Anse Hatfielda a kľúčovou postavou v ranom štádiu sporu. Bol to prchký a impulzívny muž, často sa zapájal do sporov a hádok. V roku 1878 bol Floyd obvinený z krádeže prasaťa Roseanny McCoyovej, čo on vehementne poprel. Incident viedol k jeho oslobodeniu a následnej eskalácii násilia medzi Hatfieldovcami a McCoyov.

### ***Ellison "Cotton Top" Mounts***

Ellison "Cotton Top" Mounts, narodený v roku 1865, bol blízkym priateľom a spojencom Hatfieldovcov. Bol to zručný jazdec a neľútostný bojovník, známy svojou lojalitou a ochotou brániť svojich priateľov. V roku 1882 bol Cotton Top zatknutý za vraždu syna Randolpha McCoya, Ellisona McCoya. Incident vyvolal najnásilnejšiu fázu sporu, ktorá viedla k smrti niekoľkých členov oboch rodín.

## **Občianska vojna a vražda Asa Harmon McCoy (1863-1865)**

Po vypuknutí americkej občianskej vojny sa Hatfieldovci a McCoyovci, podobne ako mnohé rodiny v regióne, ocitli v jej víre. Hatfieldovci, väčšinou sídlia v okrese Mingo v Západnej Virgínii (vtedy súčasť okresu Logan), sa spojili s Konfederáciou. Samotný diabol Anse Hatfield sa svojou impozantnou prítomnosťou pripojil k radom tých, ktorí bojovali za južanskú vec. Medzitým, na strane Kentucky, boli do konfliktu vtiahnutí aj McCoyovci, keď Asa Harmon McCoy bojoval za armádu Únie.

Asa bol iný druh McCoya. Jeho srdce ho priviedlo k armáde Únie a bojoval v 45. kentuckej pechote. Ale vojna, ako vieme, zanecháva jazvy za hranicami fyzická a Asa nebola výnimkou. Zajatý rebelmi 5. decembra 1863 prežil útrapy zajatia, keď sa zotavoval po strelnom poranení hrudníka. Zlom nastal v ten osudný januárový deň roku 1865, len trinásť dní po tom, čo Asa opustil armádu Únie. Bol prepadnutý v blízkosti jeho domu a stal sa obeťou skupiny známej ako Logan Wildcats, Konfedačné domáce hliadky s vlastnou agendou. Hatfieldovci so svojimi väzbami na Wildcats boli podozrievaní. Samotný diabol Anse spočiatku čelil podozreniu, no ukázalo sa, že mu bolo počas vraždy doma zle. Oči sa potom obrátili jeho strýka Jima Vancea, ktorý bol členom Wildcats. Keď sa však občianska vojna skončila, Hatfieldovci a McCoyovci, kedysi zviazaní spoločným bojom, sa teraz ocitli na rôznych stranách chystanej búrky. Vražda Asa Harmon McCoy sa stala iskrou, ktorá rozhorela tento spor. Netušili, že ozveny tejto tragédie budú rezonovať kopcami a položia základy pre spor, ktorý sa stane legendárnym.

## **Eskalácia sporov (1865 – 1880)**

Keď sa prach usadil na bojisku, Hatfieldovci a McCoyovci teraz čelili novému druhu konfliktu – konfliktu, ktorý sa neodohráva na otvorených poliach vojny, ale v údoliach ekonomických rozdielov a osobných sporov. Vojna zanechala jazvy nielen na zemi, ale aj na živobytí tých, ktorí tieto kopce nazývali domovom.

Hatfieldovci so svojimi drevárskymi operáciami v okrese Mingo sa ocitli na bohatšej strane spektra. Rodina diabla Anse prekonala vojnovú búrku a ich vrecká boli plné ziskov z obchodu s drevom. Na druhej strane rieky McCoyovci, ktorí sú rodinou nižšej strednej triedy, zápasili s inou realitou. Farma



Oleho Ran'l McCoya s rozlohou 300 akrov, ktorá bola kedysi zdrojom pýchy, teraz pripomínala ekonomické rozdiely, ktoré sa od vojny prehĺbili. Vetry zmeny fúkali inak pre McCoyovcov, ktorí čelili výzvam obnovy po konflikte. Napätie eskalovalo kvôli zdanlivo neškodným nezhodám týkajúcim sa prasaťa. Floyd Hatfield vlastnil predmetné prasa, ale Randolph McCoy tvrdil, že patrí jemu. Zárezy na ušiach prasaťa sa stali bojiskom, pričom každá strana bola neoblomná, že nesie ich stopy. Keďže nebolo v dohľade žiadne rozuzlenie, záležitosť bola postúpená miestnemu zmierčiemu sudcovi Andersonovi „Preacher Anse“ Hatfieldovi. Príbuzný Hatfieldovcov, Bill Staton, svedčil v prospech svojich príbuzných, čím spečatil osud prasaťa v prospech Hatfielda. Mohlo by sa to zdať ako triviálna záležitosť, ale v týchto kopcoch boli spory, akokoľvek malé, dôvodom ako rozduchať plamene. Rozsudok z Peace of the Peace sa stal predmetom sporu, symbolom vnímanej nespravodlivosti pre McCoyovcov. Nebolo to pre nich len o prasati, bolo to o hrdosti, o tom, kto držal opraty autority. Pod povrchom kypela nevôľa, ktorá pripravila pôdu pre spor, ktorý sa čoskoro rozvinie do niečoho, čo je ďaleko mimo kontroly miestneho zmierčieho sudcu.

### **Vypuklo násilie (1880-1882)**

Keď v roku 1880 slnko zapadlo pod kopce, tlejúce napätie medzi Hatfieldovcami a McCoyovými prepuklo do búrky násilia, ktorá poškvrnila kopce tragédiou. Ellison Hatfield, brat impozantného diabla Anse, sa stal nevedomky predzvesťou tejto vlny násilia. Dejiskom bol volebný deň v Kentucky, deň určený pre občiansku povinnosť, ale vzduch bol plný nevraživosti. Ellison sa ocitol zapletený do sporu s tromi bratmi McCoyovými - Tolbertom, Phamerom (Pharmerom) a Budom.

V kopcoch, kde sa spory často riešili prikývnutím a spoločným porozumením, nabrala táto hádka iný smer. Ellisona nielen brutálne napadli, ale aj dobodali, pričom dostal 26 bodných rán. Posledný úder prišiel v podobe výstrelu, ktorý spečatil Ellisonov osud v krupobití násilia Hatfieldovci rýchlo zareagovali zatknutím bratov McCoyovcov a ich transportom do Pikeville na súd. Príbeh však nabral temný nádych. V podobe, keď obišiel právny systém, Devil Anse zorganizoval hliadku, ktorá zadržala strážnikov a ich väzňov McCoy predtým, ako sa dostali do Pikeville. Bratia McCoyovci, teraz v moci Hatfieldovej justície, boli násilne odvedení do Západnej Virgínie. Boli priviazaní ku kríkom, kde bratia čelili náporu guľiek, ktorých telá neskôr opísali ako „prešpikované guľkami“. Kopcami sa rozliehal zvuk výstrelův a spor si vyžiadal ďalšie obeť. Odveta tam neskončila. Larkin "Lark" McCoy, druhý syn zavraždeného Asa, sa ocitol v rukách údajnej jednotky zo Západnej Virgínie vedenej Hatfieldovcami. Podrobnosti o prepadnutí boli zahalené v hmle protichodných príbehov, ktoré sa stali súčasťou strašidelnej tradície, ktorá obklopovala tieto kopce.

Pokračovanie nabudúce.

[Kates Lara](#)

30. 11. 2023

